Вопрос 1. Политология как наука и учебная дисциплина. Объект и предмет политологии
Традиционная расшифровка термина «политология» как науки о политике вовсе не означает, что она является таковой. Существует точка зрения, что у политологии нет научного статуса, что это искусственный симбиоз различных общественных наук, изучающих те или иные аспекты внутренней или внешней политики государств, вопросы теории и истории социальных структур, общественных движений и политических партий разной ориентации.

По поводу предмета политологии мнения также расходятся. Две трети учёных России исследуют политическую науку как сферу в традиционном контексте властных отношений. Они придерживаются мнения, что содержанием политики являются отношения между социальными группами, партиями и движениями по поводу завоевания, удержания и использования государственной власти. Остальные предпочитают рассматривать предмет политологии гораздо глубже: через призму формулирования, согласования и предъявления государству и его структурам общественных интересов через партии, общественные движения, организации и другие институты общества.
Объектами же политологии являются государство, властные отношения, власть как таковая и политическая жизнь общества.

Вопрос 2. Политика как объект исследования

При анализе политики обычно выделяют два подхода:
а) традиционный, когда политику определяют через государство и участие людей в осуществлении или оппонировании власти;

б) социологический,  в рамках которого политику трактуют в самом широком смысле, т.е. как любой вид деятельности, связанный с руководством людьми, распределением благ, урегулированием конфликтов и т.п.

Роль политики в любом обществе может быть сведена к следующему:

1) выяснению смысла существования данной общности и системы ее приоритетов;

2) согласованию и сбалансированности интересов всех ее членов, определению общих коллективных устремлений и целей;
3) выработке приемлемых для всех правил поведения и жизнедеятельности;

4) распределению функций и ролей между всеми субъектами данной общности или, по меньшей мере, выработке тех правил, по которым происходит это распределение;

5) созданию общепринятого всем языка – вербального или символического, способного обеспечить эффективное взаимодействие и взаимопонимание всех участников сообщества.

Структура политики выглядит следующим образом:

· политический интерес – представляет собой внутренний, осознанный источник политического поведения, побуждающий людей к постановке определённых политических целей и осуществлению конкретных политических действий для их достижения;

· политическая организация – отражающая роль институтов публичной власти как центров управления и регулирования общественных процессов;

· политическое сознание – характеризующее зависимость политической жизни от осознанного отношения людей к своим властно значимым интересам;

· политическая деятельность – выступающая разновидностью социальной активности субъектов, действия которых выражают реализацию ими своих политических статусов;

· политические отношения – выражающие устойчивый характер взаимосвязей общественных групп между собой и институтами власти.
Вопрос 3. Методологические подходы в политологии

В политологии существует ряд методов, которые применяются при анализе политических процессов. Вот наиболее часто используемые из них:
· системный, в основе которого лежит исследование объектов как целостных систем;

· структурно-функциональный, основу которого составляет выявление важнейших структур и попытка проследить все их функции, либо же анализ определённых действий в обратном порядке – вплоть до структур, породивших их;

· исторический, заключающийся в применении исторического анализа;

· сравнения, ориентированный в первую очередь на раскрытие общих черт политической жизни разных стран, народов, эпох, а также специфики их функционирования и развития;

· моделирования;
· бихевиоризм, который в качестве объекта исследования рассматривает политическое поведение индивидов в различных ситуациях;

· прочие.
Вопрос 4. Место политологии среди других обществоведческих дисциплин
Как известно, в науке вообще можно выделить следующие элементы:
· научное сообщество;

· тематическую сферу дисциплины, т.е. совокупность категорий и предметов, которые она изучает;

· одну или несколько теорий, призванных объяснить природу этих предметов и подвергаемых с этой целью проверке;

· формы и методы, при помощи которых добываются и расширяются необходимые знания.

Из всего этого вытекает, что политологи содержит все эти элементы, а потому является научной дисциплиной. Т.о., политология – это общественная наука, формулирующая для достижения цели теории, верность которых строго контролируется. Политологические теории – это не «мнения», а концептуальные инструменты, которые принимаются научным сообществом, если они благополучно выдерживают проверку фактами и временем.

Обобщая всё вышесказанное, можно утверждать, что:

· политология даёт обоснованные знания о структуре и функционировании политических систем;

· эти знания не имеют решительного и окончательного значения;

· политологические знания испытывают влияние оценок и мировоззрения исследователей.

Вопрос 5. История политической мысли: основные направления

История представлена четырьмя основными этапами:

1. Политические учения Древнего Востока. Политическая мысль не выделялась в виде самостоятельной области знания, а выражалась в мифологической форме. Господствовало божественное происхождение власти. Имена: Хаммурапи, Конфуций, Мо-цзы, Шан Ян и др.

2. Политические учения Древней Греции и Древнего Рима. Постепенное разделение политических взглядов и мифов и обособление их как относительно самостоятельной части политической философии. Происходит анализ устройства государства, классификация его форм, намечаются наилучшие, идеальные формы государственного правления. Имена: Гомер, Пифагор, Гераклит, Демокрит, Протагор, Сократ, Платон, Аристотель и др.
По Платону, все государства разделяются на идеальные (существовали в древности, управлялись богами) и несовершенные (тимократия – власть честолюбцев; олигархия – власть немногих богатейших; аристократии – власть знатнейших; монархия – власть одного; демократия – власть большинства, но не всех; тирания – крайняя степень единоличной власти).
Аристотель ввёл в оборот само слово «политика», коей он считал главную из всех науку, целью которой является достижение блага для всех. Аристотель глубоко и полно раскрыл сущность государства, причины его образования, выдвинул идею деления власти на три ветви и наличия в обществе среднего элемента, как залога стабильности в обществе. Он также выделил три правильные (монархия, аристократия и полития – когда большинство управляет в интересах общей пользы) и три неправильные формы государственного устройства (тирания, олигархия и демократия).
3. Средневековье. Политическая мысль развивается в основном усилиями религиозных деятелей и мыслителей, отсюда и теологическое толкование власти. Имена: Августин Блаженный, Фома Аквинский.
Августин выдвинул и обосновал идею всемирного господства христианства, подчинение ему государства, светских начал, в том числе науки.
Фома внес огромный вклад в обоснование теологической теории власти. Он стал основоположником католицизма.
4. Эпохи Возрождения и Просвещения. (см. вопрос 6).
5. XIX – начало XX века. Формирование либерализма как политической доктрины. Рост организованности рабочего движения, формирование промарксистских партий. Появление теории насилия и расистских воззрений Гумпловича и идеи сверхчеловека Ницше. Вебер выдвинул и обосновал три типа политического господства и лидерства (традиционный, рациональный и харизматический).

Вопрос 6. Политическая мысль эпохи Возрождения и Просвещения

В этот период был сделан мощный рывок в развитии гуманистических принципов в политической теории, в освобождении ее от теологии. Начался активный анализ проблем прав и свобод  человека, государственных законов, демократического устройства общественной жизни, возникновения и функционирования политических институтов. Имена: Н. Макиавелли, Т. Гоббс, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Ш.Л. Монтескье, И. Кант, Г.В.Ф. Гегель, Т. Джефферсон.
Макиавелли резко выступил против религиозных представлений о политике, заменив их идеей объективной исторической необходимости («фортуны»). С одной стороны, по его мнению, жизнью человека управляет судьба, с другой же – выгода и интерес, а не религиозная мораль («цель оправдывает средства»).
Гоббс, Локк, Монтескье, Руссо сформировали либеральную политическую доктрину, основанную на разделении политической власти на три ветви, защите прав и свобод человека, теоретических основах правового государства и гражданского общества. Эти идеи оказали существенное влияние на деятельность Т. Джефферсона.

Кант дал идейно-теоретическое обоснование положений Локка о правовом государстве.

Гегель установил органическую связь социально-экономической и политической сфер государства и гражданского общества. Гегель выступал за абсолютизацию политической власти и абсолютизацию государства как политического института общества.

Вопрос 7. Развитие политической мысли в России (XI – XVIII вв.)

Формирование государства у славян осуществлялось в течение длительного времени. Одним из ранних источников, в котором уделяется значительное место политико-правовым проблемам, является «Слово о законе и благодати» митрополита Иллариона. Дальнейшее развитие эти идеи получили в летописях «Повесть временных лет» (1113 г.), «Новгородская  летопись» (1136 г.), «Русской правде» и в «Слове о полку Игореве» (XI – XIII вв.).
В XIV-XVI вв. в России складывается политическая идеология централизованного государства, в которой большое внимание уделяется роли России в мировой политике, её взаимодействию с другими странами мира.

Характерной чертой развития Русского государства в XVII в. было преобразование сословно-представительной монархии в абсолютную. Этот процесс завершился при Петре I. В этот период наиболее видными мыслителями были Прокопович, Татищев и Посошков. Идеи первых двух базировались на «просвещенной монархии», в то время как последний выдвинул ряд предложений о преобразовании общественной и государственной жизни.
В период разложения феодализма и формирования капиталистических отношений (вторая половина XVII в.) в России развивается идеология просветительства, политические идеи которого наиболее полно отражены в работах Десницкого, Новикова и Фонвизина. Однако реальных шагов в сторону демократизации общества предпринято не было, что и отразилось в труде Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву», где он резко критиковал монархию и ратовал за введение конституции.

Вопрос 8. Особенности русской политической мысли XIX – начала XX вв.

В первой половине 19 века в России под воздействием противоречий, связанных с возникновением капиталистического уклада, политика самодержавия менялась от открытого реакционного курса до уступок либерализму. В России создаётся ряд проектов либеральных реформ в области общественных отношений, разрабатываются проекты реорганизации высших органов государства и местного самоуправления. Наиболее подробный проект реформирования государственного управления был разработан Сперанским оп поручению Александра I в 1809 г. В этом проекте Сперанский проводил идею разделения властей, ограничения монархии, отмены крепостничества.

В развитии политической мысли в России на этом этапе возникли два течения: западники (Сперанский, Чаадаев, Анненков) и славянофилы (Чичерин, Карамзин, Победоносцев, Данилевский, Соловьев).

Кроме того, в конце 19 в. получила широкое распространение политическая мысль революционного демократизма (Чернышевский, Герцен, Бакунин, Лавров, Ткачев, Михайловский), а также либеральная идея государства и права (Муромцев, Ковалевский, Чичерин).

В целом к началу 20 в. определились некоторые характерные черты российской политической мысли:

1. Излишняя затеоретизированность с тенденцией отрыва от реальной действительности;

2. Преимущественный анализ этических проблем политики;

3. Умозрительный характер концепций обновления политической системы в России.

Вопрос 9. Современные политические теории и доктрины
Политическая теория – система знаний, идей о политике, отражающая и характеризующая процессы и явления политической жизни общества, международных отношений и определённым образом объясняющая сущность, структуру, механизмы функционирования политических институтов, их цели и ценностные ориентации.
Политическая доктрина – руководящий теоретический или политический принцип, выражающий в концентрированной форме экономические, политические, военные ориентиры и цели, а также формы их практического осуществления.
В результате решения многих политических проблем современности различными государствами, партиями, движениями представляется возможным выделить ряд идейно-политических направлений, по которым за последнее время произошла активизация общественно-политической мысли. Важнейшими из них являются: неолиберализм, неоконсерватизм, социал-демократические, этнополитические, религиозно-политические, современные экстремистские. Разберём некоторые из них.
Либерализм. Зародился как идеология молодого класса буржуазии в 17 в. и окончательно оформился как идейно-политическое течение к середине 19 в. Однако в центре внимания либерального мировоззрения было с самого начала не свободное развитие личности, а «рыночная» интерпретация свободы – как свободы частного предпринимательства. Основой для формирования либерализма стала реакция на феодализм, т.е. в него вошло всё, чего не было в феодализме. Постепенно либерализм эволюционировал от классического либерализма Смита к буржуазно-либеральному реформизму Милля, а затем к идеям кейнсианства и современной его форме – неолиберализму.

Центральным положением программы неолиберализма является следующее:  активная роль государства в решении экономических и социальных проблем общества, требование социальной ответственности бизнеса, отказ от крайностей индивидуализма, перераспределение материальных благ в пользу низших слоёв общества, расширение фондов общественного потребления, распределяемых бесплатно и т.д. Иначе говоря, неолибералы ставят в центр своих политических и экономических программ два типа взаимоотношений: между свободным рынком и экономической политикой государства, с одной стороны, и между отдельной личностью и государством – с другой. Т.о., неолиберализм дрейфует по сравнению с классическим либерализмом в сторону социализма.
Традиционно основной оппонирующей либерализму доктриной является консерватизм. Это социально-политическая система идей, взглядов, ориентирующаяся на сохранение и поддержание исторически сформировавшихся форм политической и общественной жизни, в первую очередь её правовых и нравственных оснований. В своей современной форме неоконсерватизм представляет собой, по сути, классический либерализм, поэтому его кредо можно выразить как «лучшее правительство - то, которое правит меньше».
Социализм в современной его форме достаточно неоднороден. В нем можно выделить 3 основные ветви: умеренную (социал-демократизм), левую радикальную и неомарксистскую. Однако, несмотря на это, можно сказать, что современный социализм по сути сливается с неолиберализмом.
Этнополитическое направление развития политический идей выражается через следующие черты: осуществление права на самоопределение и независимое развитие каждой нации, народности и т.п., неограниченное суверенное владение каждым этносом имеющейся у него территорией и ее ресурсами; приоритет этнополитических интересов нации, народности или племени в решении всех общественных проблем.

Вопрос 10. Политическая власть: сущность, ресурсы, легитимность

Власть есть волевое отношение между людьми. Она присуща любому обществу и необходима для поддержания его целостности и единства, для организации общественного производства. Власть – это способность и возможность оказывать определенное воздействие на деятельность, поведение людей с помощью каких-либо средств: воли, авторитета, права, насилия1. Специфическим [c.210] признаком власти является доминирование властной воли. Власть опирается на установившиеся порядок и организационные действия и воплощается в них, а право действовать с использованием этого порядка и организации и означает обладание властью. При этом право представляет собой способность лица (субъекта) действовать или давать указания, после чего происходят изменения в существующем порядке вещей (явлений).

Некоторые ученые полагают, что власть означает реальную способность одного из элементов существующей системы реализовать собственные интересы в ее рамках, и в этом смысле власть есть осуществление влияния на процессы, происходящие внутри системы. Другие считают властью продукт некоторого целенаправленного влияния. Третьи утверждают, что власть представляет собой такие взаимоотношения между людьми (группами людей), сущность которых заключается во влиянии, воздействии, что власть – это стремление к достижению равновесия (1).

В политической науке можно вычленить следующие определения власти:

1) бихевиористское определение. В соответствии с ним власть – особый тип поведения субъектов (людей или групп), основанный на возможности изменения их поведения другими субъектами;

2) телеологическое, согласно которому власть – это достижение определенных целей, связанных с мифами о власти;

3) инструменталистское, трактующее власть как возможность использования определенных средств, в частности насилия;

4) структуралистское, представляющее власть как особого рода отношения между управляющим и управляемым. С точки зрения структуралистов, власть соответствует ситуации, когда “А” (индивидуум, группа) может заставить “Б” (индивидуума, группу) делать то, что “Б” не мог или не намеревался делать;

5) определение власти как влияния, оказываемого на других. При этом влияние понимается как способность субъекта заставить кого-либо поступать нужным ему образом. Обладание такой способностью и есть власть. Г. Лассуэлл отмечает, что суть влияния заключается в воздействии на других. Иметь влияние значит властвовать или обладать такой возможностью над важнейшими общественными ценностями. Влияние осуществляется в процессе воздействия на межличностные отношения тех, кто активно участвует в формировании ценностей и активно пользуется ими;

6) функционалистское, которое исходит из положения, что власть – это способность мобилизировать ресурсы общества для достижения целей, признанных обществом;

7) конфликтное. Оно сводит власть к возможности принятия субъектом решений, регулирующих, распределения благ в конфликтных ситуациях. Это определение сосредоточивает внимание на одном, хотя и важном аспекте власти, не позволяя уловить ее социологической природы.
Источники власти. Общепризнанным источником власти является сила. Источниками власти могут быть богатство, занимаемое положение и владение информацией, а также знание, опыт, особые навыки, нередко и организация. Источником власти выступает и харизма, т.е. культ личности руководителя.

Важное значение для политической стабильности и поддержки лидеров имеет концепция легитимности (законности) власти. Законность власти можно определить как степень естественного признания населения страны системы, к которой оно принадлежит. Государство может быть легитимным, если граждане чувствуют, что оно оправдывает их надежды.

Власть обретает законность тремя способами: благодаря традиции, иначе говоря, благодаря тому, что она “всегда” обладала законностью. Право – основание власти в монархическом обществе принадлежит к этому типу; в силу признания правомерности системы законов, в условиях которой субъекты пришли к власти и выполняют свои обязанности; на базе харизмы, веры в руководителя, которому приписывают выдающиеся личные достоинства (возможен элемент обожествления).

Вопрос 11. Политическая система общества: структура и функции
Политическая система понимается как совокупность государственных институтов, партий, общественных движений и организаций, участвующих в политической жизни общества. ключевым звеном, определяющим различие политических систем, является государство. Все остальные звенья, имеющие политический характер, могут появляться на определённых этапах развития политической системы общества и, выполнив возложенные на них задачи, исчезать.

Политическая система обладает следующими функциями:

· определение целей, задач, путей развития общества;

· организация деятельности общества по выполнению принятых целей и программ;

· распределение материальных и духовных ценностей;

· согласование разнообразных интересов государства и социальных общностей;

· разработка правил и законов поведения людей и групп в обществе;

· обеспечение внутренней и внешней безопасности и стабильности политического строя;

· формирование политического сознания, приобщение членов общества к политическому участию и деятельности;

· контроль за соблюдением законом и правил, пресечение действий, нарушающих политические нормы.

Вопрос 12. Государство как основное звено политической системы: концепции его происхождения

Государство – основной политический институт, осуществляющий управление обществом в целом, гражданами, материальными и культурными ценностями на определённой территории. Обладает следующими признаками:
1) Отделение публичной власти от общества;

2) Выделение госаппарата;

3) Появление системы налогов и сборов;

4) Появление подданных (граждан);

5) Территория с границами.

Типология государств:

1) По организации власти:

a. Монархия:

i. Абсолютная;

ii. Конституционная;

iii. Дуалистическая;

iv. Теократическая;

b. Республика:

i. Президентская (появилась впервые в США);

ii. Парламентская (ФРГ, Италия);

iii. Смешанная;

2) По организации территории:

a. Унитарное;

b. Федеративное;

c. Конфедеративное.

Теории возникновения государства:

1) Теологическая (божественный характер происхождения);

2) Естественная (Аристотель: происхождение государства из семьи);

3) Патриархальная (Р. Фильмер);

4) Общественного договора (Гоббс, Локк, Руссо, Радищев и другие);

5) Завоевательная (победителей и побеждённых: Г. Спенсер, Гумплович);

6) Разделения общества на классы (социально-экономическая теория: К. Маркс, Ф. Энгельс, Плеханов, Ленин).

Исследователи государства делятся на:

· Этатистов – сторонников государства;

· Антиэтатисты: государство - необходимое зло;

· Анархистов: государство – зло в последней ипостаси :).

Функции государства:

1) Внутренние:

a. Защита существующего способа производства, экономической и социальной систем;

b. Охрана общественного порядка и поддержание дисциплины в обществе;

c. Регулирование социальных и иных отношений в обществе;

2) Внешние:
a. Защита интересов данного государства на международной арене;

b. Обеспечение обороноспособности страны;

c. Развитие взаимовыгодного сотрудничества с другими странами;

d. Поддержание стабильности и порядка в мире;

e. Создание благоприятных внешних условий для сохранения и развития своего государства.

3) Главная: обеспечение благополучия граждан во всех сферах, создание стабильных условий для устойчивого развития страны и её населения.

Вопрос 13. Политический режим: сущность и виды

Политический режим отражает функциональную сторону политической системы. Это способы, методы и формы осуществления власти.

Виды политрежима:

1) Тоталитарный:
Впервые этот термин употребил Муссолини. При этом режиме всё подчиняется госконтролю. Это всевластие государства, для которого характерно вмешательство во все сферы общественной жизни, включая личную. Как правило, при тоталитарном режиме существует 1 партия. При это руководство партии является одновременно руководством государства. В СССР тоталитаризм существовал в чистом виде в довоенное и военное время. Царская Россия – тоже тоталитарный режим (власть в руках церкви);

2) Авторитарный:
Различается власть: одного человека, группы (хунты), партии. Для этого режима характерна тенденция к диктаторской власти. Возможна многопартийность при главенствующей роли одной партии, представляющей собой объединений различных социальных слоёв (народный фронт, национальное движение освобождения и т.п.).
Аппарат партии, как правило, не входит в руководство государства. Разрешено все, кроме политики. Могут существовать различные формы собственности. Пример: Ирак (бывший), многие азиатские страны.
3) Демократический:
Основан на народовластии. Воля большинства. Выборность органов власти всех уровней. Принцип разделения властей. Наличие многопартийности и открытой оппозиции. Господство закона во всех сферах жизни. Всё, что не запрещено законом, разрешено.

Вопрос 15. Правовое государство и гражданское общество

Правовое государство – это государство, основанное на праве и ограниченное им в своих действиях, подчинённое воле народа как суверена власти. Это объективная необходимость и величайшая социальная ценность, эффективный способ организации общества и управления им, так как:
· Это состояние всеобщей подвластности закону;

· Закон – единственно возможное средство выражения и закрепления потребностей и интересов каждого человека и всего общества, превращения воли народа в общеобязательный регулятор общественных отношений, возведения этой воли в ранг правил, которым подвластны все;

· Закон устанавливает права и обязанности участников общественных отношений, чёткий порядок в обществе;

· Закон подкрепляет свои предписания мерами ответственности и тем самым гарантирует защищённость общества и граждан от нарушения законных прав, интересов, свобод.

Правовое государство есть правовая форма осуществления государственного суверенитета народа.

Правовое государство основывается на:

· Разделении и балансе властей;

· Установлении пределов и меры власти;

· Политическом плюрализме;

· Подзаконности власти и управления;

· Конституционном надзоре;

· Широком местном самоуправлении.
Гражданское общество – это единство или единение лиц (чаще всего, политическое), основанное на соглашении (договорных обязательствах) граждан с государством и его представителями (сувереном, правительством, собранием и т.д.). Согласно одной из современных точек зрения, гражданское общество – это исторически сложившаяся форма сбалансированного и динамического взаимодействия между системной и жизненной сферами современного социального общества, а также способ автономного и одновременного сосуществования различных субъектов и общественных интересов.

Признаки гражданского общества:

· обеспечение прав и свобод граждан;

· самоуправляемость;

· свободная конкуренция структурообразующих элементов гражданского общества;

· свобода информации;

· сильная социальная политика.
Вопрос 16. Парламентаризм и виды парламентов
Парламент – высший представительный орган власти. Впервые был образован в Англии в XIII в. как орган сословного представительства; реальное значение приобрел после буржуазных революций XVII-XVIII вв.

Парламентаризм - система государственного руководства обществом, характеризующаяся четким распределением законодательных и исполнительных функций при привилегированном положении законодательного органа – парламента по отношению к другим государственным органам.
Различаются двухпалатная и однопалатная структура парламента. Государства с федеративной формой государственного устройства строят парламент по двухпалатной системе. Нижние палаты в двухпалатных парламентах и однопалатные парламенты всегда образуются путем прямых выборов.

Основными элементами внутренней организации палат парламента являются:
1) партийные объединения членов палат;
2) руководящие органы палат;
3) парламентские комиссии (комитеты).
Во многих странах существует регламент деятельности партийных объединений членов палат, устанавливается партийный минимум. Председатель палаты может быть как беспартийным (Великобритания), так и партийным (от фракционного большинства). В руководящие органы палат входят, помимо председателей, их заместители, секретари и квесторы (наблюдатели). Обычно руководящие органы палат формируются на пропорциональной основе.
Парламент наделён следующими функциями:

1) Представительная;

2) Власти;

3) Правотворческая, законодательная;

4) Политического контроля и привлечения к ответственности. Различают следующие полномочия:

a. Исключительные (привлечение к ответу президента республики);

b. Особые (выражения недоверия правительству);
c. Специальные (например, лишение депутата права на неприкосновенность, отстранение от обязанностей и т.п.).

5) Обеспечения политической гласности;

6) Легитимации (узаконивания).

Вопрос 17. Субъекты и объекты политической жизни
Политическая жизнь общества – это совокупная деятельность индивидов, социальных слоёв, групп, классов и других общностей, посредством которых происходит формирование, функционирование и преобразование политической системы общества в целях организации и использования политической власти для реализации своих интересов.

Также политическая жизнь – это непрекращающийся процесс деятельности множества человеческих индивидов, которые, образуя различного рода объединения, группы и т.п., направляют свои действия на решение всевозможных политически значимых задач с помощью особой системы политических средств. Такая характеристика политической жизни людей даёт основание для выделения ее важнейших групп элементов:
· Субъектов и объектов политической деятельности;

· Направлений политической деятельности;

· Специфических средств политической деятельности.

В системе политических отношений активно действующая сила выступает в качестве субъекта, а воспринимающая (подчиняющаяся) сила, политическая воля – в качестве объекта. Объект и субъект могут меняться местами в случае изменения их активности и смены направления вектора направленности политической воли. Объектами в политике могут выступать люди, институты, корпорации, классы и другие элементы политического процесса. Субъектами выступают субъекты исторического процесса, влияющие на формирование политической целостности. К субъектам относят государства, классы, страты, полит. институты, которые выражают значит. процессы социополитической реальности.
В правовом государстве абсолютным субъектом становится система права. Все остальные участники политического процесса в той или иной мере выступают в роли объекта политики, подчиняясь общественно-политическим нормам. В то же время личности, классы, страты, политические институты, различные корпорации выступают в качестве субъектов в том случае, если они становятся активной действующей силой в политическом процессе и за счет реализации своей политической воли добиваются достижения определённых интересов.
Вопрос 18. Политическая элита: понятие. Роль элиты в политическом управлении
Элита – группа людей, обладающих определённым престижем в обществе.

Политической элите присущи разные категории (это, как правило, те, кто непосредственно осуществляет власть и их оппозиция).
Властвующая элита – различные группы, прямо или косвенно участвующие во власти (политической, экономической, военной и проч.).

Политическая элита – это определённая группа, иногда слой общества, который концентрирует в своих руках государственную слать и занимает командные посты, управляя обществом.

Политическая элита современного мира представлена: монархами, президентами, вицепрезидентами, премьер-министрами и т.п.

Факторы, повлиявшие на появление элит:

· Разделение труда;
· Управление обществом требовало разделения общества на управляющих и управляемых;

· Иерархия общества;

· Появление профессиональной политики;

· Стимулирование высоким статусом, привилегиями и т.п.;

· У некоторых людей существует отчуждение от власти, что позволяет другим эту самую власть использовать.

Политическая элита делится на:

· Высшую элиту;

· Среднюю элиту;

· Административную (бюрократическую)элиту.

Функции политэлиты:

1. Стратегическая;

2. Коммуникативная;

3. Организаторская;

4. Интегративная.

Вопрос 19. Классические теории элит и современные подходы

Корни теории элит уходят в концепции, противопоставляющие лидера массам. Макиавелли впервые привлёк внимание к проблеме элиты. «Обществом управляет меньшинство» (Бердяев, Макиавелли).
Конец 19 века – первое упоминание об элитизме. Именно в этот период формируется глобальность. Мир начинает делиться на две группы:

· Панически боящихся перемен;

· Ожидающих перемен с неистовым рвением.

За счёт этого появляется ницшеанство, марксизм, религиозная философия в России. появляется также модернизм.

Империализму уже не нужны права и свободы, в отличие от капитализма. Распадаются идеалы Просвещения, гуманизма.
Ницше первым стал обличать «дряблый, дряхлый» либерализм и поддерживать социализм. «Расе господ позволено всё». Он сумел изобразить социал-дарвинизм (выживание - приспособление). Сверхчеловеки – сверхэлита.
Вильфредо Парето принадлежит теория круговорота элит.

Маркс считал, что основным двигателем прогресса являются массы, а Парето, что «история человечества – кладбище аристократов», т.е. двигателем является элита. Их круговорот является причиной и прочности, и неравновесия общества. Движение от равновесия к неравновесию обусловлено круговоротом элит. Элита, по его мнению, происходит из низших слоёв. Она расцветает, стареет, деградирует и разлагается. Вослед Макиавелли он отмечает два типа элит:

· «Львы» (Павел 1)

· «Лисицы» (Екатерина 2, Александр 1)

«Лисы слабы, хоть и хитры… они хороши для стабильных социальных условий»…
Гаитано Моска: элита – сплочённое меньшинство, которое обладает преимуществами именно благодаря своему количеству. Сплочённость обеспечивается многими факторами. Короткие каналы связи -> быстрые решения.

Идеи элитаризма реализовались в первую очередь в Германии и Италии, где были доведены до абсурда.

Элитаризм существует и сейчас: за любыми социально-политическими действиями многие аналитики ищут интересы элит.

Вопрос 20. Политическое лидерство: сущность, типология

Лидерство – это сложный механизм взаимодействия лидера и ведомых. Этому способствуют несколько факторов:
· Способность лидера понимать ситуацию, направлять и мобилизировать людей;

· Члены той или иной группы так или иначе подчиняются лидеру.

Лидерство – это объективная потребность людей в организации. «Люди должны быть ведомы, не ощущая, что их ведут» (Спиноза). Функции упорядочения и управления выполняет институт лидерства. Лидерство – ведущий признак всех организаций. Это также конкретный инструмент реализации власти.

Политический лидер – это тот, кто способен изменить ход событий и направленность политических процессов. Как правило, наиболее яркие политические лидеры появляются в переломные моменты. Они инициируют крупные политические, экономические и социальные изменения.

Политическое лидерство – механизм и конкретные способы реализации политической власти. Оно представляет собой высший уровень лидерства, т.к. отражает политические процессы и отношения в высших структурах госвласти.

Факторы, влияющие на характер политического лидерства:

1. Личностные черты лидеров:

a. Природные качества:

i. Ум;

ii. Сила воли;

iii. Решительность;

iv. Способность к обучению;

v. Гипнотические способности;

vi. Магнетические способности личности;

b. Нравственные качества:

i. Благородство;

ii. Честность;

iii. Верность общественному долгу;

iv. Забота о людях и общественном благе;

v. Справедливость;

c. Профкачества:

i. Высокий интеллект

ii. Образование;

iii. Умение разбираться в людях и использовать их на благо общества;

iv. Умении анализировать и ориентироваться в обстановке;

v. Жизненный опыт;

2. Инструменты осуществления ими власти;

3. Ситуации, с которыми сталкиваются лидеры.

Вопрос 21. Политические партии: особенности возникновения, функции, типология

История:
1) В 18 в. в Англии появляются аристократические кружки («котерии»). Это были протопартии. Выполняли только одну функцию – борьбы за политическую власть в парламенте.

2) В начале 19 в. оформились политические клубы:

a. «Charlton club» - тори;
b. «Reforms club» - виги.

Там появились членские взносы, членские карточки, печать, отделения в других городах. Также клубы появляются и в других странах (клубы якобинцев, кордельеров). И клубы, и котерии появляются тогда же, когда и буржуазия.

3) Из клуба тори появляется консервативная, а из виги – либеральная партия (первая половина 60х годов 19 в.). Третьей стал «Германский рабочий союз» в Германии. После этого начался бурный процесс появления партий в других странах.
по-настоящему политические партии, осуществляющие специфические функции, возникают во второй половине 19 в. во всех странах, где укрепилась буржуазия. Этот период характеризуется:

a. Появлением всеобщего избирательного права;

b. Распространением парламентаризма;

c. Осознанием классами своих задач и целей.

Французский политолог Дюверже предложил классификацию с т.зр. приобретения оснований и условий членства. По этому принципу он делит партии на:
· кадровые ( партийный состав формируется вокруг группы политических деятелей, а в основе организационного строения партий лежит принцип образования политического комитета, состоящего из наиболее активных политических деятелей.)
· массовые партии ( централизованные организации с уставным членством, они более организованы и дисциплинированы. 1ой такой партией была партия Великобритании, созданная в 1832 году.)
· строго-централизованные партии (идеологический компонент превращается в ведущее связующее начало партии, такие партии – коммунистические, религиозные, фашистские – обладают почти военной дисциплиной, высокой организованностью, отличаются уважением по отношению к лидерам).
С т.зр. соц. целей и политической ориентации:

· социально-демократические (солидарность и равенство граждан, защищённость их прав и свобод, верховенство закона, разделение властей, выборность главы государства, справедливость);
· коммунистические (отрицание частной собственности);
· либеральные (гражданское общество, права и свободы личности, правовое государство, свобода частного предпринимательства и торг.)
По отношению к правящему режиму:

· легальные и нелегальные;

· правящие и оппозиционные;

· лидеры и аутсайдеры;

· монопольно правящие и в составе коалиции.
Функции партий:

· внутренние (набор новых членов, пополнение партийной кассы, регулирование отношений между первичными структурами, партийной элитой и рядовыми членами партии)

· внешние (борьба за завоевание и использование политической власти в интересах той группы населения, которая эту партию создала; обеспечение связи масс с государственными структурами; отбор и рекрутирование политических лидеров, элит на всех этапах политической системы и участие с их помощью в управлении делами общества; согласование собственных интересов и целей с интересами других партий и движений).
Вопрос 22. Политические партии в России: история

Первая партия в России была создана на полстолетия позже, чем в Западных государствах. Это произошло в Минске в 1898 г. (Российская социал-демократическая партия). К 1917 г. в Россия действовало 15 общенациональных и не менее 35  региональных партий и организаций политического типа. Наиболее многочисленными и влиятельными были: Партия социал-революционеров (эсеры) - более 500 тыс. членов, РСДРП (б) - 350 тыс., РСДРП (меньшевики) - 143 тыс., конституционно-демократическая партия - партия народной свободы (кадеты) - 70 тыс.

К середине 20-х годов в связи с установлением в нашей стране однопартийной системы процесс формирования многопартийной политической системы был приостановлен. За последние годы в РФ происходит переход от однопартийной системы к многопартийности.

Можно выделить три последовательных этапа в этом процессе. Первый этап (1985-1987) - возникновение различных неформальных движений, объединений, союзов, фронтов. На втором этапе (1987-1989) происходит институциализация и конституирование общественно-политических партий и движений. С весны 1989 г. и по настоящее время идёт процесс рождения политических партий различной направленности, создания партийных блоков, союзов, коалиция.

Принятый в 1990 г. Закон СССР «Об общественных объединениях» пока является единственным такого рода законом, действующим в РФ. (общественные объединения - политические партии, массовые движения, профсоюзы, женские, молодёжные, ветеранские организации)
Вопрос 24. Общественно-политические организации, группы интересов и группы давления

В политологии общественно-политические организации и движения принято называть группами интересов и группами давления. Это могут быть профессиональные союзы, молодежные, женские организации, клубы, общества, объединения и т.д. С точки зрения организационной структуры все эти объединения можно разделить на добровольные объединения, которые имеют фиксированное членство, организационную структуру, свой устав, и общественные движения, которые не имеют четкой структуры и фиксированного членства, они представляют совместную деятельность граждан, направленную на достижение определенных общественных целей.

Различие между политическими партиями и общественно-политическими движениями заключается в том, что первые ориентированы на завоевание власти, а вторые - на оказание влияния на власть, давления на нее. Именно поэтому они называются группами давления. Группа давления представляет собой организацию, созданную для защиты своих интересов и оказания давления на власть с целью добиться от нее принятия таких решений, которые соответствуют ее интересам. Таким образом, в определении группы давления сочетаются три элемента: существование организованной группы, зашита интересов и осуществление давления.
В зависимости от цели этих групп они разделяются на группы интересов и группы идей. Первые ориентированы на отстаивание материальных интересов, вторые - идеологических и моральных принципов. Более практичный критерий различения этих двух типов групп состоит в том, что первые - профессиональные организации, т.е. их члены объединены экономической деятельностью, профессиональным занятием, вторые - непрофессиональные организации. Первые - это профсоюзы, ассоциации фермеров, предпринимателей и т.д. Вторые - движения в защиту прав человека, экологии, в поддержку демократических реформ, философские и религиозно-философские общества и клубы и т.д. Другими словами, группы интересов создаются на базе зашиты экономических, профессиональных интересов, группы идей - политических, идеологических, религиозных и культурных. Ко второму типу относится подавляющее большинство современных общественно-политических движений и организаций.

Группы давления разделяются на частные и общественные. Общественные точнее назвать группами институциональных интересов. Частные можно рассматривать как порождение гражданского общества, как результат самоорганизации граждан для выражения и защиты своих интересов. Частные группы - это все те же профсоюзы, общественные движения, клубы и т.д. Общественные - это корпус чиновников, группа военных и т.д. Другими словами, это группы, возникшие в рамках структур, предназначенных выполнять строго определенные государственные функции, но у людей, занятых в этих структурах, могут возникать корпоративные связи и объединения для защиты своих интересов.
Наконец, есть типология, использующая подход, применяемый к политическим партиям, которые делятся на кадровые и массовые. Соответственно этому подразделяются и группы давления. Кадровые группы характеризуются ограниченным числом членов и закрытой структурой: объединение предпринимателей, академии различных наук, элитарные клубы. Массовые группы предполагают объединение как можно большего числа членов, ибо именно это придает им силу и влияние. К таким группам относятся профсоюзы, общественно-политические движения и т.д.
Формы воздействия на власть могут быть открытыми и скрытыми. К открытым относятся выдвижение своих кандидатов в органы власти, информирование, консультации, угрозы; к скрытым - личные контакты, коррупция (подкуп), финансирование избирательных кампаний. Особой формой влияния на власть является лоббизм, система закулисного давления на политические структуры. В США такая деятельность регулируется законом и осуществляется открыто, в России она является скрытой формой воздействия на власть.
Воздействие на общественное мнение осуществляется с помощью пропаганды в средствах массовой информации. Возможны и иные формы воздействия на общественное мнение: манифестации, митинги, забастовки и т.д.
Первая функция групп интересов. Артикуляция интересов людей - это выражение членами группы своей обеспокоенности ситуацией в группе, формулирование определенных притязаний и требований, выполнение которых, по их мнению, должно было бы способствовать нормальному развитию группы, укреплению ее позиций.

Вторая функция групп интересов - осуществление групповой интеграции. Эта функция в отличие от артикуляции обращена как бы внутрь группы. Ее смысл заключается в обеспечении сплоченности группы, в расширении числа тех, кто осознает проблемы группы и готов принять участие в случае необходимости в борьбе за ее интересы.
Вопрос 25. Политические отношения и политические процессы в обществе

Политический процесс отражает совокупный результат деятельности институтов власти, политического поведения различных групп и граждан, ту реальность, в которой взаимодействуют различные субкультуры, традиции и другие факторы.

Политпроцесс – это форма жизни политической системы общества. Он раскрывает динамику и эволюцию политической системы во времени и пространстве. Это также совокупность действий всех субъектов политической жизни по осуществлению своих специфических функций в сфере власти, ведущих к изменению, развитию или упадку политической системы общества. Конечной целью любого политпроцесса является влияние на принимаемые госвластью политические решения.

Всякий Политпроцесс проходит свои циклы (например, такой процесс, как выборы):

· Артикуляция интересов. Участниками могут быть индивиды, политические партии, различные группы интересов и давления и т.д. Формами являются выработка принципов, мобилизация общественного мнения, активизация политического давления на власть;

· Формирование проблемы. Участники: эксперты. Формы: вынесение проектов, дискуссии;

· Принятие решений. Участники: представительные органы. Форма: голосование;

· Исполнение решений. Участники: исполнительная власть. Формы: убеждение, принуждение, манипулирование.

Режим принятия решений:

· Функционирование: нормальное воспроизводство отношений между правительством и электоратом;

· Развитие: механизмы и структуры власти выводят политику на новый уровень, адекватный духу времени;

· Упадок: может привести к распаду политической системы или её смене.
Политическое участие – действия, предпринимаемые отдельными лицами и имеющие своей целью повлиять на госполитику, управление государственными делами или на выбор политических лидеров. Они могу быть конвенциональными (легальными) и нет.

Участие может быть автономным (добровольным) либо мобилизованным.

Взаимоотношения между властью и электоратом:

· Сонаправленные и разнонаправленные;

· Определённые уровень доверия.

Выборы – политический институт, позволяющий гражданам выбирать политических лидеров, которым они доверяют.

Голосование – один из механизмов разрешения политических конфликтов.

Выборы также являются надёжным способом легитимации политического режима и средством политической социализации личности.

Типы политического поведения:

· Активное;

· Апатичное;

· Отчуждённое (те, кто считает, что политика от них отказалась);

· Аполитичное (те, кто потерял веру свои возможности, в принадлежность к той или иной группе);

· Сознательное неучастие в политике (доверие правосудию, законности, деятельности существующих политических институтов).

Вопрос 26. Политическое управление: его структура. Политические решения
Под политическим управлением в политологии понимают любое целенаправленное воздействие одной, относительно самостоятельной системы, на другую с целью вызвать желаемое изменение процессов, происходящих в управляемой системе. Управление политическими процессами осуществляется на трёх уровнях:

1) Государственно-административное управление, включающее законодательные, исполнительные, правовые, бюрократические и другие публичные институты. Оно формирует организационные рамки всего общества;

2) Партийно-политическое управление, заключающееся в выражении интересов определённых социальных групп через партии, стремлении этих партий к власти и её удержании в интересах поддерживаемых социальных групп;

3) Управление со стороны общества. Эта деятельность носит сугубо общественный характер и остаётся вне контроля государства.

Стратегической целью политического управления процессами в обществе является обеспечение социального прогресса, снижение элементов стихийности и конфликтности, повышение их целенаправленного развития вплоть до саморегулирования. Всё общество является объектом политического управления. Субъектами же являются различные политические институты, прежде всего, центры, принимающие решения, которые оказывают реальное воздействие на государство, политические и общественные организации и человека.
Структурные элементы процесса выработки и принятия решений:

· Представление политических интересов групп и граждан институтам, принимающим политические решения;

· Этап выработки и принятия политических решений;

· Реализация политических решений.

Вопрос 27. Политический конфликт: сущность, причины, способы разрешения
Под конфликтом в обществе понимается столкновение интересов, взглядов, позиций, действий тех или иных субъектов общественной жизни. К категории субъектов относятся:

· Отдельные личности;

· Малые, средние и больше социальные группы;

· Государственные и негосударственные институты;

· Международные организации;

· Страны;

· Объединения стран;

· И т.п. вплоть до мировых социально-экономических и политических систем.

Конфликты могут происходить во всех сферах общественной жизни таких, как экономическая, социальная, политическая, духовная.

Политология изучает конфликты, возникающие в сфере общественных отношений, связанных с проблемами свержения или сохранения тех или иных социально-политических сил, укрепления власти или подрыв её основ.

Любой конфликт имеет объект, на который он направлен: он внутриполитический либо внешнеполитический, лежит в сфере экономических или политических отношений, сфере культуры или национальных отношений и т.п. Предметом конфликта могут быть территориальные проблемы, расовые, региональные и т.п. отношения.

В любом случае, если этот конфликт развивается в указанных сферах, имеет выход на отношения с государством и властью, то он приобретает характер политического, а его корнит уходят в существующие социально-экономические противоречия.

Политологи рассматривают конфликт как результат несовпадения по интересам   элементов социального строя. Поскольку существует масса разнонаправленных интересов, которые неизбежно сталкиваются между собой, то конфликт не является нарушением нормальных общественных отношений.
Проблема состоит не в том, чтобы исключить конфликт из нашей жизни, а в том, чтобы уметь находить его причины, движущие силы и пути решения конфликта.
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А и Б – политические субъекты. Их интересы разнонаправлены.

Стадии конфликта:

1) Зарождение конфликта:

a. Актуализация идей;

b. Выбор приоритетов;

c. Разработка стратегии и тактики;

d. Поиск союзников;

2) Развитие:

a. Непримиримые противоречия;

b. Враждебность и демонстрация или угроза силой;

3) Конфликт:

a. Применение силы;

b. Открытое вооружённое насилие (или война);

4) Разрешение конфликта:

a. Компромисс (эффективное решение конфликта);

b. Окончательное разрешение через подавление одних другими.

Вопрос 29. Политическая культура: сущность, типы, функции
Политическая культура включает в себя  зафиксированный в обычаях и законах политический опыт общества, его классов, социальных групп, трудовых коллективов, индивидов, уровень их представлений о политической власти, политических отношениях, способность дать правильную оценку явлениям политической жизни и занять политическую позицию в ней, выраженную в конкретных социальных действиях.
Структурно политическая культура представляет собой единство политических знаний, политического сознания, политических убеждений и ценностей, а также политических действий.

Политическая культура выполняет в любом обществе ряд функций:

· Воспитательную – формирование и развитие у людей политического сознания;

· Регулятивную – обеспечение компетентного воздействия граждан на политический процесс;

· Охранная – обеспечение стабильности политической системы;

· Коммуникативная – передача политического сознания и поведения через политические обычаи и традиции;

· Интегративная – опора политической системы;

· Нормативно-ценностная – закрепляет необходимые явления, установки, мотивы, нормы, ценность которых доказана и подтверждена законами страны;

· Познавательная – вооружение людей сведениями, необходимыми для успешной деятельности в сфере политики;

· Прочие.

Наиболее распространенной является следующая типология политической культуры:
	Тип политической культуры
	Разновидности
	Основные характеристики

	Традиционная
	Племенная
	Власть вече, ограничение статуса вождя

	
	Теократическая
	Высокий статус лидера, его власть ограничивается лишь пониманием воли Бога

	
	Деспотическая
	Абсолютная власть лидера

	Демократическая
	Либеральная
	Ориентация людей на активную роль в политике, признание гражданских прав и свобод, контроль за властными структурами

	
	Технократическая
	Ценность традиций, элитаризм меритократии

	Автократическая
	Авторитарная
	Сильное государство, сильная неконтролируемая власть, почти исключающая права и свободы граждан

	
	Тоталитарная
	Полное подчинение граждан интересам государства, сильная неконтролируемая власть


Вопрос 30. Политическое сознание: понятия, уровни

Политическое сознание можно определить как комплекс идей, теоретических концепций, взглядов, представлений, мнений, оценочных суждений, эмоциональных состояний субъектов политических отношений. Политическое сознание является естественным субъективным компонентом политической деятельности, политического поведения.

Субъективные образы, с помощью которых социальная группа, личность или общество в целом отражают политическую действительность, образуют структуру политического сознания, которая в целом определяется с помощью трёх составляющих:

· Рациональной;

· Чувственной;

· Иррациональной.

Рассматривая структуру политического сознания, можно заметить, что в зависимости от специфики процессов и форм политического отражения в нём выделяются различные сферы, уровни, формы, виды и т.п. Так, его сферами являются:

· Политическая наука (теории, концепции, гипотезы и т.д.);

· Политическая идеология (доктрины, идеалы, программы, лозунги и т.д.):
· Теоретико-концептуальный уровень (основные положения);

· Программно-политический уровень;

· Политическая психология (политические стремления, чувства, настроения и т.д.).

По уровню отражения политической реальности политсознание может быть:

· Теоретическим;

· Обыденным.

По своей направленности:

· Демократическим;

· Авторитарным;

· Традиционным;

· Современным;

· Верноподданническим;

· Лояльным;

· Бунтарским;

· И т.п.

По субъектам:

· Социально-групповое;

· Национально-этническое;

· Религиозно-конфессиональное;

· Корпоративное;

· Индивидуальное;

· И т.д.

Вопрос 31. Политическая идеология: понятие, происхождение, виды

Сущность идеологии можно определить как групповое ориентационно-ценностное сознание, реализованное в системе теоретически и эмоционально-психологически обоснованных идей, выражающих интересы, идеалы, ценности, цели определённых социальных общностей, политических организаций, наций-государств, цивилизационных сообществ и направляющих их деятельность на сохранение или преобразование различным образом существующего общественного устройства.
Идеология самым тесным образом взаимосвязана с политикой и играет важную роль в политической жизни общества. Идеология формирует и развивает политическое сознание людей, даёт необходимые ценностные ориентиры и мировоззренческие позиции. Она обеспечивает целостное восприятие, осмысление, выражение групповых и общественно-политических интересов, приучает к анализу социально-политических процессов и явлений через призму определённых интересов и идей.

Политические идеологии, с т.зр. характера выражаемых идей подразделяются на:

· Умеренные;

· Радикальные (вплоть до экстремистских).

По сфере распространения и политического влияния, своему статусу, идеологии разделяются на:

· Общественные;

· Государственные.

Также современные идеологии можно разделить на следующие:

· Либеральная. Главная цель – свобода личности;

· Консервативная. Во многом близка идеологии либерализма;

· Коммунистическая. Леворадикальная идеология, поскольку связана с революционными задачами и целями;

· Социал-демократическая. Левоумеренная идеология, поскольку исходит из эволюционности общественного развития, отказа от революционного насилия;

· Национал-патриотическая. Служит воплощением идейной ориентации на особый путь исторического развития России, ценности самобытной российской цивилизации и т.п.

Вопрос 32. Политическая социализация личности

Термин «политическая социализация» является производным от более общего понятия «социализация». Под социализацией понимается, с одной стороны, освоение системы норм, ценностей, элементов культуры и выработку на этой основе установок, ценностных ориентаций, социальных потребностей и т.д., а с другой – реальное включение индивида в общественную жизнь, процесс наделения людей социальными свойствами.

Большинство политологов обозначают термином «политическая социализация» либо процесс передачи политических взглядов, идей, представлений и норм от одного поколения к другому, либо процесс политического созревания индивида, формирования его политического «Я», развития собственного взгляда на политический мир, собственных политических ориентаций.

Выделяют несколько типов политической социализации:

· Гармоничный, отражающий складывание психологически нормальных отношений человека и институтов власти;

· Плюралистический, свидетельствующий о признании человеком равноправия с другими гражданами, их прав и свобод и характеризующий его способность менять свои политические пристрастия;

· Гегемонический, характеризующийся негативным отношением человека к любым социальным и политическим системам, кроме своей;

· Конфликтный, формирующийся на основе межгрупповой борьбы и противостояния взаимозависимых интересов, и потому усматривающий цель собственной политизации в сохранении лояльности к своей группе и поддержке ее в борьбе.

Выделяются 4 стадии политической социализации:

1) Ранняя (от рождения до поступления в школу);

2) Обучение (с момента поступления в школу до окончания очных форм общего и профессионального обучения);

3) Социальная зрелость;

4) Завершение жизненного цикла (прекращение постоянной трудовой деятельности в рамках официальной организации).

Вопрос 33. Внешняя политика и международные отношения: сущность, характер

Главным компонентом системы международных отношений является внешняя политика государств. Внешняя политика, её характер и направленность зависит от внутреннего положения государства, тесно связана с внутренней политикой и ситуацией на международной арене. В мировой политической мысли существует несколько концепций внешней политики. Одна из них – Ганса Моргентау. Подчёркивая главенствующую роль национальных интересов во внешней политике, он и некоторые другие исследователи выделили постоянные, основополагающие интересы:
· Защита территории, на селения, госинститутов от внешней опасности;

· Развитие внешней торговли и рост инвестиций;

· Взаимоотношения с союзниками и выбор внешнеполитического курса;

С другой стороны, они выделяли промежуточные интересы:

1. Выживания;

2. Жизненные;

3. Важные;

4. Периферийные или мелкие интересы.

Другой подход у Дж. Розенау. Он группирует различные факторы в 5 групп:
1) Индивидуальные. Личные качества, таланты, опыт политических деятелей;
2) Ролевые. Внешнее поведение госдеятелей, обусловленное выполняемой ролью;

3) Правительственные. Включают аспекты правительственной структуры;

4) Общественные. Включают неправительственные аспекты общества (общественные ценности, степень развития страны и т.п.);

5) Системные переменные. Аспекты внешнего окружения или любых действий, происходящих за рубежом.

Вопрос 34. Национально-государственные интересы: понятия и принципы формирования
См. вопрос 33.
Вопрос 35. Понятие «геополитика». Геополитические факторы во внешней политике

Геополитика – учение о политико-стратегической ценности географической позиции, которую то или иное государство или нация реализует в своей истории. 

Реализует – значит:

1) Какую позицию объективно занимает то или иное государство, каким образом оно вписано в структуру геополитических интересов, существующих в мире;

2) Какую позицию государство стремиться занять через всю свою историю; как субъективно понимается политическое положение своей страны.

Геополитика как наука исследует общественные процессы, протекающие в той или иной цивилизации, их динамику и направленность в соответствии с тем географическим пространством, которое занимают государство или группа государств, составляющих ядро цивилизации. Именно пространство, территория обусловили, с точки зрения геополитики, разделение государств на 2 основных типа: морские и континентальные, различающихся по многим параметрам, в том числе и экономическим.

Концепция геополитического оптимизма: государство стремится занять территорию, дающую максимальную устойчивость и обеспечивающую наибольшую безопасность, а также достижение национальной гармонии.

Геополитическое положение государства:

1) Местоположение государства по отношению к основным центрам силы. Это положение может быть центральным (центр силы), периферийным (и значение его так и будет оставаться периферийным), буфер (срединное положение между центрами силы);
2) Форма территории. Идеальная территория – круг. Для государства с вытянутой территорией – большая значимость поддержки безопасности границ;
3) Размер территории – государство должно обладать таким набором ресурсов, чтобы самостоятельно управлять экономическими процессами, т.е. принцип относительной автаркии (независимость от мирового рынка).

Геополитический мировой порядок – относительно устойчивое распределение геополитических сил в мировом масштабе, стабильная система геополитического взаимодействия и влияний.

Геополитические факторы:

1) С т.зр. геополитики территория той или иной страны является важнейшим и, что самое главное, постоянным по силе воздействия фактором определяющим развитие государства, в т.ч. и степень его зависимости от мировых экономических процессов;
2) Военно-политический. Он напрямую связан с характером торговых отношений между различными государствами. Т.е. борьба за доминирование на мировых рынках осуществлялась и осуществляется не только мирными средствами, она не предполагает свободной конкуренции. Важнейшее значение имеет фактор военной силы;
3) Социально-демографический;
4) Геополитический фактор, который необходимо учитывать при анализе тенденций в мировой экономике, это то обстоятельство, в какой степени политика соотносится с экономикой в том или ином государстве;
5) Фактор, косвенно влияющий на характер геополитики страны - это уровень национального самосознания и государственного мышления, в первую очередь среди представителей госструктур.
Вопрос 36. Мировая политика как система. Процесс глобализации

Мировая политика формировалась исторически. Она возникла одновременно с системой мирового капиталистического хозяйства. Система мировой политики развивается и функционирует по закону динамического равновесия, т.е. обладает способностью к саморегуляции и самовоспроизводству.
Мировая политика отражает основные тенденции мирового развития; она представляет собой систему всех имеющихся в мире связей между самостоятельными субъектами политики. Она взаимодействует с другими глобальными системами. Мировая политика – это одно из главных проявлений процесса глобализации, перехода мира в стадию глобализма.

В рамках системы мировой политики действуют различные виды отношений:

1) Политические;

2) Экономические;

3) Идеологические;

4) Научно-технические;

5) Правовые;

6) Военно-политические;

7) Прочие.
Вопрос 37. Глобальные проблемы современности и пути их решения

Одна из характерных особенностей современного мира - обострение глобальных проблем, которые по своему характеру выходят за рамки интересов различных классов и общественных систем, и от решения которых в решающей степени зависит будущее, более того само существование человечества. Глобальными являются проблемы, которые по своей сути, затрагивают интересы всего человечества; приобретают всемирный характер, охватывая все основные регионы Земли; создают реальную угрозу для будущего человечества; требуют для своего решения международного сотрудничества в самом широком масштабе.
Глобальные проблемы представляют собой причудливое переплетение на общепланетарном, общемировом и общечеловеческом уровне социально-экономических, политико-идеологических, культурных, биосоциальных и социоприродных противоречий в современном мире.
Типология глобальных проблем выглядит следующим образом:

1) «Общество-общество»:

a. Проблема предотвращения мировой войны, угрожающей гибелью цивилизации и самому существованию жизни на планете;

b. Проблема установления нового экономического международного порядка на принципах равноправного и взаимовыгодного сотрудничества для устранения отставания слаборазвитых стран;

c. Проблема борьбы за прогрессивные формы экономической интеграции и интернационализации для углубления международного разделения труда и выравнивания уровней социально-экономического развития стран земного шара;

d. Проблема управления развитием НТР ее гуманистической направленностью на глобальном уровне;

2) «Человек-природа»:

a. Проблема предотвращения стихийных бедствий антропогенного или смешанного происхождения (эрозия почвы, опустынивание и т.п.);
b. Проблема рационального и экономического использования природно-сырьевых ресурсов;
c. Демографическая проблема;
d. Продовольственная проблема;
e. Проблема оптимального хозяйственного основания необжитых территорий;
f. Проблема предупреждения энергетического кризиса;
g. Проблема защиты окружающей природной среды и механизмов ее самовоспроизводства;
h. Освоение богатств Мирового океана, освоение использование космоса в мирных целях прогресса;

3) «Человек-общество»:

a. Проблема ликвидации антигуманных тенденций в использовании науки и техники;

b. Устранение преград на пути всестороннего и планомерного развертывания научно-технического прогресса в интересах человека;
c. Проблема искоренения эпидемических заболеваний, болезней цивилизации;
d. Проблема преодоления негативных тенденций урбанизации;
e. Проблема ликвидации неграмотности и развития образования;
f. Проблема гарантий прав человека, прежде всего, права на жизнь, на существование в здоровой среде.

Наиболее полное решение глобальных проблем требует, очевидно, коренного преобразования общественных отношений в масштабе мирового сообщества. Значит на ближайший обозримый период единственным путем решения глобальных проблем является развертывание взаимовыгодного, широкого международного сотрудничества. Для выработки общей стратегии выживания, для согласования активной деятельности человечества с возможностями биосферы планеты, с возможностью ее развития потребуются, видимо, неординарные политические решения и акции. Вполне возможно, что обстоятельства продиктуют необходимость не только создания общепланетарного экономического механизма, совокупных действий и согласования потребностей человечества, но и переустройства всего быта, правил общежития.
Вопрос 39. Избирательный процесс и избирательные системы

Избирательный процесс делится на несколько этапов: 

1) Подготовительный этап, характеризует ту почву, из которой вырастают выборы, а также организационные мероприятия, дающие возможность проведения выборов;
2) Выдвижение кандидатов, завершающееся их регистрацией;
3) Агитационно-пропагандистская компания;
4) Голосование и подведение итогов выборов.
Избирательная система – совокупность  правил, приемов и процессов, обеспечивающих и регулирующих легитимное становление государственных представительных органов политической власти. 

Традиционно выделяют 3 типа избирательных систем:

· Мажоритарную - характеризуется тем, что избранным в тот или иной орган считается кандидат, набравший предусмотренное законом большинство голосов;

· Пропорциональную - означает, что мандаты распределяются четко пропорционально числу поданных голосов. Она имеет 2 разновидности:

· На общегосударственном уровне – избиратели голосуют за партии в масштабе всей страны;

· Пропорциональная избирательная система, основывающаяся на многомандатных округах. В этом случае депутатские мандаты распределяются на основе влияния политических партий в избирательных округах;

· Смешанную - при ней определяется нижний предел для ограничения представительства мелких партий (например 5% барьер); вместо многомандатных создаются мало мандатные округа; в списки кандидатов вносятся не партии, а их представители; В масштабах страны часть депутатских мандатов завоевывается на основе принципов мажоритарной системы, а часть – на основе пропорциональной системы – в зависимости от голосования по  партийным спискам.
Вопрос 40. Избирательная система современной России

Выборы президента Российской Федерации поводятся по единому федеральному избирательному округу, включающему в себя всю территорию страны.

В Госдуму избираются 450 депутатов, из них 225 - по одномандатным округам (1 округ - один депутат) и 225 по федеральному избирательному округу, пропорционально количеству голосов, поданных за федеральные списки кандидатов в депутаты, выдвинутые избирательными объединениями и блоками. В первом случае избирается скорее личность, во втором партия, блок партий или иное общественное объединение.

Таким образом, в Российской Федерации действует смешанная избирательная система. В одномандатных округах выборы осуществляются на основе мажоритарной системы относительного большинства.

В федеральном округе отбор ведется по пропорциональному принципу, но пропорциональность эта касается только тех партий, которые перешли 5%-й барьер, то есть получили не менее 5% голосов из числа участвовавших в выборах. Те, кто не добрал до этого порога, теряют все свои голоса, а также право на представительство в Государственной Думе.
Вопрос 41. Типы и формы государственного устройства
История знает три основных типа устройства государства: унитарное, федеративное и конфедеративное государство.

· Унитарное (неделимое) государство - форма государственного или национально-государственного устройства, при котором территория государства в отличие от федерации, не имеет в своем составе федеративных единиц - субъектов федерации, а подразделяется на административно-территориальные единицы (области, округа, районы, департаменты и т.п.)$ 

· Федерация - форма государственного устройства, в соответствии с которой государство состоит из государственных образований - субъектов федерации, наделенных значительной автономией, не нарушающей, однако, целостности государства;

· Наименее жесткие связи существуют в конфедеративном союзе, где части (субъекты федерации) могут не подчиняться целому и даже превалировать над ним.

Федеративное государство является “компромиссным” вариантом государственно-территориального устройства, компромиссом между централизацией и децентрализацией государственной власти, где полномочия и предметы ведения разграничены между федерацией и ее составными частями.

Подавляющая часть государств в прошлом и настоящем являются унитарными (Китай, Великобритания, Франция, Болгария, Египет, Польша и т.д.). Федеративных государств около 30 (США, Канада, ФРГ, Австралия, Бразилия, Индия, Малайзия, ОАЭ, Россия, Югославия и т.д.).

Федерацию от конфедерации отличают следующие черты:

· Единая территория, население, живущее на данной территории;

· Наличие обще федеральных государственных органов власти на всей территории государства;

· Наличие конституционных гарантий территориальной целостности государства, отсутствие у частей государства права выхода из него;

· Невозможность для субъектов федерации вступать в какие-либо государственные союзы за ее пределами.
Федерацию от унитарного государства отличают следующие черты:

· Конституционное, договорное или конституционно-договорное разделение полномочий между федеральным центром и субъектами федераций;

· Конституционные гарантии территориальной целостности субъектов федерации;

· Самостоятельность субъектов федераций в осуществлении ими принадлежащих им полномочий;

· Право выбора субъектом федерации формы своей политической организации;

· Право участников федеративных отношений на двустороннее (горизонтальное и вертикальное ) регулирование государственно-властных полномочий.

Вопрос 43. Партийные системы: типология

В политологии принято различать партийные системы. В зависимости от положения и количества политических партий в политической системе, взаимопонимания и взаимодействия между ними складывается партийная система, под которой понимается совокупность всех политических партий, действующих в данной стране. Под партийной системой понимается взаимодействие партий между собой, а также с государственными институтами, другими организациями политической системы.

Существуют различные классификации партийных систем. Наиболее распространённой является классификация в зависимости от количества партий:

· Однопартийная – партийная система с единственно разрешённой в стране партией, если она к тому же стоит у власти. В такой системе партийный аппарат срастается с госаппаратом, а партия – с государством;

· Двухпартийная – классический пример: Великобритания и США. Победившая на выборах партия формирует правительство и находится у власти;

· Многопартийная – означает, что ни одна из выступающих в парламенте партий не в состоянии самостоятельно править, определять политику.

Вопрос 44. Взаимодействие властных институтов в президентской республике
· Президент, как правило, является главой правящей партии;
· Президент является главой исполнительной власти и наделён обширными полномочиями;

· Президент непосредственно руководит правительством;

· Президент имеет право не только назначать, но и увольнять членов своей администрации;

· Он также активно вовлечён в законотворческий процесс вместе с парламентом;

· Он имеет право созывать и распускать парламент;

Вопрос 45. Взаимодействие властных институтов в парламентской республике

Вопрос 46. Особенности полупрезидентской республики

Полупрезидентскими республиками являются некоторые страны СНГ. Согласно конституции Белоруссии 1996 г., правительство подотчетно президенту и ответственно перед парламентом (ст. 106). В соответствии со ст. 113 конституции Украины 1996 г. Кабинет министров ответствен перед президентом Украины, подконтролен и подотчетен Верховной раде (однопалатному парламенту). В постсоциалистических государствах премьер-министры нередко должны назначаться с согласия парламента, но назначение министров президентом такого согласия не требует. Ответственность всего состава правительства в связи с выражением вотума недоверия возможна, но крайне затруднена (например, необходимо двукратное отклонение программы правительства в Белоруссии, одного раза недостаточно). В других случаях двукратного вотума недоверия не требуется, но все равно президент сам решает, уволить правительство в отставку или распустить парламент. Правда, в разных постсоциалистических полупрезидентских республиках в решении этого вопроса имеются свои особенности, но отдельному министру вотум недоверия вынести невозможно (в случае его принятия никаких юридических последствий не возникает). В Етипте, напротив, требование отставки относится только к министрам. Если же недоверие выражено персонально премьер-министру или кабинету в целом, президент может не согласиться с этим и возвратить вопрос на новое рассмотрение парламента. Если последний подтверждает свое решение, президент вправе вынести спорный вопрос на референдум — голосование избирателей. Результаты голосования в пользу правительства влекут роспуск парламента, в пользу парламента — отставку правительства.

Примеры таких президентских республик, как, например, Венесуэла, Египет, Уругвай, свидетельствуют о том, что в тех из них, где возможен вотум недоверия министру или правительству в целом, он крайне затруднен, к тому же окончательное решение, как правило, принадлежит президенту. Эта же ситуация наблюдается в полупрезидентских республиках, где вотум недоверия одному министру вообще невозможен. Вопрос о недоверии правительству и министру в обеих группах республик может быть поставлен лишь значительным числом членов парламента: в Перу — 1/20 всего состава парламента, в Колумбии — 1 /10, в Белоруссии — 1 /З нижней палаты парламента, на Украине — 1 /З однопалатного парламента. Решается же он только большинством общего состава парламента, а иногда и квалифицированным большинством.

Правительство в президентской и полупрезидентской республике, если оно возглавляется административным премьером, может и само поставить вопрос о доверии. Этим оно обычно пытается укрепить свои позиции или провести в парламенте закон, угрожая в противном случае своей отставкой. Такой порядок тоже во многом сближает президентскую республику с парламентарной. Рассмотренные явления отражают современные тенденции в развитии конституционного права стран мира.
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